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Article illustrates the evolution of the views of teachers of pedagogical institutes 
of the Ukrainian SSR of the postwar period (1945-1952) on the international situa-
tion. Application of the method of content analysis of educational media made it 
possible to trace anti-American positions among teachers and students; to track the 
value of attention to various political figures and world events. Reproduced sequence 
of making teachers believe in the decay of the West and the peacefulness of the USSR. 
An assessment of the main directions of ideological warfare teachers in geopolitics is 
made in the paper, too. 
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Антизападная истерия в карикатурах педагогов УССР послево-
енного семилетия (2) 

Иллюстрируется эволюция взглядов педагогов пединститутов УССР по-
слевоенного периода (1945-1952 гг.) на международное положение. Применение 
метода контент-анализа педагогической прессы позволило проследить нара-
щивание против-американской позиции в среде преподавателей и студентов; 
отследить соотношение внимания к различным политическим деятелям и 
событиям мирового значения. Воспроизведена последовательность убеждения 
педагогов страны в загнивании Запада и миролюбии СССР. Произведена оценка 
основных направлений идеологической войны педагогов в сфере геополитики. 
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УМОВИ НАВЧАННЯ ТА ПРОЖИВАННЯ СТУДЕНТІВ  
ПОЛЬСЬКОГО ПЕДАГОГІЧНОГО ІНСТИТУТУ В КИЄВІ  

(30-І РР. ХХ СТ.) 

Розглянуто умови навчання та проживання студентів Польського педаго-
гічного інституту в Києві після його реорганізації у 1933 р. Дослідження базу-
ється на архівних матеріалах. 
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Питання міжнаціональних відносин всередині країни 
є важливими на сьогодні для розбудови нашої молодої 
держави. Метою статті є вперше дослідити фрагмент 
щоденного життя та умов навчання польських студентів 
у Києві в першій половині 30-х рр. 

У 20-30-х рр. ХХ ст. поляки в Україні отримали мо-
жливість для розвитку власної освіти та культури. Нас-
лідком проголошеної політики “коренізації” стало ма-
сове відкриття польських шкіл, а згодом середніх та 
вищого навчального закладу. Ним був утворений у 
1930 р. в Києві Польський інститут соціального вихо-
вання (Інститут народної освіти) невдовзі реформова-
ний у Польський педагогічний інститут. Це був єдиний 
в СРСР (і в Україні зокрема) вищий польський педаго-
гічний навчальний заклад [1, арк. 60]. 

1 березня 1933 р. на посаду професора, завідувача 
кафедри політичної економії призначено Ю. Д. Бодняка. 
Він став і директором інституту [2, арк. 55]. 

В першу чергу було запроваджено викладання фіз-
виховання та військової підготовки, яким до цього часу 
взагалі не приділялося ніякої уваги. Але це питання ста-
вилося досить гостро, оскільки навіть у школах фізична 
підготовка була направлена на забезпечення обороноз-
датності у разі збройного нападу. А у вищих навчаль-
них закладах тим більше. У методичній записці про фі-
зичну підготовку та оборону країни зазначалося: “За-
гроза збройного нападу на СРСР – країну будівництва 
соціалізму, стає щораз реальніше. Гарячкове готування 
до війни капіталістичних країн, нечуваний зріст озбро-
єнь – спрямовано передусім проти СРСР. За таких умов 
зміцнити обороноспроможність країни є найважливіше 
рішення дня. Школа не може стояти осторонь від цього 
завдання. Фізичне виховання школярів, виховання фі-
зично і морально здорової зміни є однією з найважли-
віших ланок у роботі школи, в справі зміцнення оборо-
носпроможності країни. Кожен учитель повинен чітко 
усвідомлювати значення всебічного виховання в школі 
для оборони країни...” [2, арк. 43]. 

Отож, в такому контексті потрібно було неодмінно 
запроваджувати заняття з військової підготовки та фі-
зичного виховання в інституті. Зрозуміло, що тут потрі-
бно було докласти максимум зусиль, оскільки за часів 
старого керівництва був відсутній і спортивний інвен-
тар і будь-яке спортивне обладнання та медичний огляд 
студентів. Уже на початку 1933 року в інституті було 
9 груп І курсу, 5 груп ІІ курсу, 4 групи ІІІ курсу – всього 
380 чоловік [3, арк. 11]. 

Навчання проводилося в поза лекційний час на що 
було виділено 820 годин. В ході навчання студенти 
складали іспити на отримання значка ГТО (“Готовий до 
праці та оборони”) при отриманні якого крім іспитів 
враховувалась також і успішність, і дотримання саніта-
рних вимог. Варто зазначити, що іспити з фізичної під-
готовки складали також і викладачі. І, вочевидь, іспити 
були серйозними, оскільки з 12 викладачів значки 
отримали лише 6 [3, арк. 4]. 

“Значковці-студенти” використовувались для прове-
дення різних масових робіт, таких, наприклад, як ран-
кова фізична зарядка, організація змагань та ін. Ранкова 
фізична зарядка була обов’язковою. Вона проводилась 
систематично: взимку прямо в кімнатах гуртожитку, а 
влітку – перед гуртожитком. За проведенням зарядки 
встановлювався суворий нагляд і у випадку ухилення 
від занять одразу повідомлялось у військовий кабінет. 
Крім того, дирекцією інституту було виділено 6 тис. 
карб. для забезпечення спортивним інвентарем [3, 
арк. 5]. 

Також, НКО були внесені зміни щодо організації на-
вчання: якщо раніше (до 1933 року) у більшості педінс-
титутах не було затверджено ні кількості відділів, ні 
предметів, які викладалися, то починаючи з 1933 року 
було утворено предметні відділи для всіх педінститутів 
(в тому числі і польського). Їх повинно було бути 14. 
Але у ППІ діяло лише 12 (позашкільний, дошкільний, 
шкільно-педагогічний, лінгвістичний, економічний, 
географічний, історичний, математичний, фізичний, 
хімічний, мовно-літературний, біологічний) [4, арк. 34]. 

На всіх відділах викладалися ленінізм, істмат і діа-
мат, педагогіка, політекономія, економ політика, еконо-
мічна географія, польська мова, іноземна мова (німець-
ка), психологія, педологія, основи виробництва та ін. 
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Причому на всіх відділах на одні і ті ж предмети було 
виділено різну кількість годин, і викладалися вони на 
різних курсах. На 3 та 4 курсах значна увага приділя-
лась педагогічній практиці [5, арк. 23]. 

Досить цікавим є той факт, що керівництво інститу-
ту не зовсім дотримувалося наказів наркомату освіти, 
оскільки в планах на історичному відділенні взагалі не 
було історії Польщі, а в інституті на це виділялося 
200 годин (на рівні історії КП(б)У та ВКП(б)). До того 
ж, і інші плани НКО інститут повністю не виконував: 
існувало багато випадків, коли через нестачу викладачів 
чи за сприяння інших чинників викладанню окремих 
предметів відводилося значно менше годин. Так, напри-
клад, на історичному відділенні із запланованих 
360 годин на Нову історію викладалося лише 300; із 
370 запланованих на історію Росії та СРСР – 320 годин; 
із 270 на історію України – 240 годин [6, арк. 190]. 

Новим керівництвом інституту було одразу розгор-
нуто масову роботу по вербуванню студентів осіннього 
набору, очевидно він не бажав розділити долю попере-
днього директора. До осені 1933 р. планувалося додат-
ково набрати 270 студентів, доводячи контингент до 
650 чоловік. Крім того, – 300 осіб планувалося набрати 
до робітфаку та 35 осіб до аспірантури [6, арк. 156]. 

Але вже в перші три тижні вербувальної роботи ви-
никли значні труднощі і перешкоди. “Вербувальники” 
розсилались по школах-семирічках, де спостерігалося 
явище “неправильних” політичних поглядів, “перекру-
чування національної політики партії”. Те ж саме відбу-
валося і в середніх учбових закладах [6, арк. 98]. 

Оскільки існувала гостра нестача польських педкад-
рів, які були терміново необхідні радянському керівни-
цтву для виховання молоді у відповідному партійному 
середовищі, інститут був змушений звернутися до укра-
їнських і російських технікумів і інститутів з метою 
перевести до нього студентів, які б бажали навчатися у 
ППІ у Києві. Але і тут керівництво інституту зустріло 
пасивне, подекуди навіть різке ставлення до їх прохання 
з боку дирекції багатьох технікумів і інститутів. Так, 
наприклад, директор інституту в Умані “перекручуючи 
національну політику партії” в питаннях культурного 
будівництва не тільки відмовився перевести студентів-
поляків бажаючих перейти до ППІ (якщо такі, звичайно 
були), а й заборонив представнику інституту розмовля-
ти зі своїми студентами. Аналогічні випадки зустріча-
лись і в інших інститутах (зокрема Вінницькому) [6, 
арк. 87]. 

Разом з тим, частина директорів, наприклад Жме-
ринського технікуму та ін., прихильно віднеслись до 
укомплектування ППІ і вимагали офіційної постанови 
колегії НКО на право переводу до ППІ студентів-
поляків і тих, хто володіє польською мовою за їх ба-
жанням. Таким чином, контингент студентів інституту 
комплектувався студентами педтехнікумів, робітфаків, 
інших інститутів, 7-річних шкіл, які висловлювали ба-
жання перевестися чи вступити до інституту [6, арк. 13]. 

На 1 жовтня 1932 р. загальна кількість студентів 
становила 385 осіб, а на 1 березня 1933 р. з них залиши-
лося лише 278 осіб. На 1 листопада 1933 р. внаслідок 
“чистки” залишилось контингенту 1932 р. лише 
167 осіб (з 385!); причому на педагогічну роботу було 
вислано тільки 30 чоловік. Отже на 1 жовтня 1933 р. 

контингент студентів становив 403 особи (з них 
230 жінок) [7, арк. 33]. 

На робітфаках навчалось 540 осіб, в аспірантурі 37. 
Крім того 65 студентів внаслідок “чисток” вибули не 
закінчивши інститут [7, арк. 34]. 

Серед студентів було 371 поляк, 10 українців, 4 ро-
сіянина, 8 євреїв, 6 білорусів, 2 німці, 2 чехи. Як бачи-
мо, перевага при вступі надавалась полякам [7, арк. 25]. 

Щороку відбувався значний відсів студентів з інсти-
тутів, педтехнікумів. Особливо великий відсоток відсіву 
був щороку на перших курсах у всіх відділах, оскільки 
студенти-першокурсники часто не відповідали “прави-
льним” політичним поглядам. Крім того, як визначали 
самі інститути та технікуми, основними причинами від-
сіву були, по-перше, академічна неуспішність через 
недостатню попередню підготовку, так як доводилося 
набирати студентів з числа тих, хто закінчував семиріч-
ки. По-друге, академічна неуспішність була через пере-
навантаження студентів громадською роботою; по-
третє, через несприятливі умови для регулярної учбової 
роботи студентських гуртожитків; по-четверте, через 
недостатнє харчування студентів в студентських їдаль-
нях. Такий масштабний відсів студентів приносив не 
лише значні матеріальні збитки державі, а й зривав пла-
нові передбачення в справі підготовки кадрів і дезорга-
нізував нормальну учбову роботу педінститутів. Тому 
управління підготовки педкадрів, починаючи з січня 
1934 р., пропонувало директорам педінститутів, в тому 
числі і ППІ, педтехнікумів провести ряд заходів по бо-
ротьбі з відсівом, зокрема: 

1. В справі поліпшення харчування: вжити всіх захо-
дів до мобілізації місцевих коштів і поліпшення поста-
чання до інститутів; заздалегідь скласти угоди з місце-
вими постачальними і заготівельними організаціями, 
щоб забезпечити безперебійно нормальне харчування 
студентів до кінця учбового року; налагодити якнай-
краще облік продуктів і їх охорону; виділити відповіда-
льних осіб по усіх сферах роботи в їдальнях, буфетах і 
кухнях та ін. 

2. В справі поліпшення гуртожитків: розробити пра-
вила раціонального режиму часу студентів, що живуть в 
гуртожитках; поставити перед громадськими організа-
ціями питання про їхню допомогу щодо налагодження 
всіх ланок життя гуртожитків, оскільки умови прожи-
вання подекуди були далеко не сприятливі для життя і, 
тим більше, навчання; організувати видання стінних 
газет, що виявили б кращих студентів в гуртожитках, а 
також впливати на тих, що порушують дисципліну; 
провести боротьбу з порушниками режиму та з хуліган-
ством, крадіжками та ін. 

3. В галузі академічної роботи: запровадити систе-
матичне і вчасне виявлення по кожному відділу ступені 
підготовки прийнятих студентів і вживати негайно за-
ходів до підвищення успішності шляхом допомоги від-
сталим через спеціальні консультації, через додаткові 
групові заняття з окремих дисциплін. Крім того, для 
покращення успішності прикріплювати відсталих до 
кращих в академічному відношенні студентів; виявити 
причини неуспішності і вживати заходи по ліквідації її, 
поліпшувати матеріальні умови, розвантажувати від 
громадської роботи, постачати підручниками, письмо-
вим приладдям тощо [8, арк. 12-17]. 
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Вказуючи на окремі заходи щодо боротьби з відсі-
вом Управління підготовки вчителів даними положен-
нями пропонувало директорам педінститутів, педтехні-
кумів організувати навколо цієї боротьби увагу всього 
колективу педінституту та всіх його громадських і ака-
демічних організацій, щоб разом з ними домогтись 
встановлення сталих контингентів по всіх курсах і від-
ділах, і взагалі нормальних умов до розгорнення акаде-
мічної (учбової і наукової), громадської діяльності пед-
інституту. Звичайно, плани роботи та організації інсти-
туту були практично досконалими, у стилі “національ-
ної політики партії”, а от втілити ці плани в життя було 
не так уже і просто [9, арк. 23]. 

Але у доповідній записці від 22 жовтня 1933 р. до 
секретаря обкому директор ППІ Ю. Бодняк писав про 
значне покращення матеріально-побутових умов студе-
нтів і капітального будівництва. Бодняк зазначає, що до 
літа 1933 р. інститут перебував у тяжкому стані. Оскі-
льки його було зовсім нещодавно призначено на посаду 
директора інституту, щоб запобігти долі С. В. Сохаць-
кого Ю. Бодняку потрібно було терміново вжити орга-
нізаційних і господарчих заходів для забезпечення нор-
мальних житлово-побутових умов студентів і лектури, і 
умов для нормальної учбової роботи. Перш за все, пе-
ред новим керівництвом стояли такі завдання: очистка 
інституту від класово-ворожих елементів; збільшення в 
тричі контингент студентів інституту, аспірантури та 
робфаку. Загальна кількість студентів на початок 
1933/34 навчального року повинна була бути збільшена 
від 288 чоловік до 810. Як наслідок, потрібно було збі-
льшити та покращити відповідну житлову базу і примі-
щення до учбової роботи. Також провести ремонти в 
приміщеннях інститутів і інтернатів (при інституті діяв 
дитбудинок, до якого студенти могли віддати за певних 
обставин своїх дітей, братів чи сестер. Наприклад, були 
випадки, коли студент інституту мав опікуватися непо-
внолітнім братом, тому, для забезпечення нормального 
навчання він міг віддати цю дитину до дитбудинку. 
Важко сказати наскільки даний інтернат діяв у реаль-
ному житті. З одного боку, в інституті було чимало сту-
дентів з дітьми, але щоб віддати дитину до інтернату 
потрібно неабияке прагнення до навчання. Тому ці ви-
падки були поодинокими). На дані роботи потрібно бу-
ло в загальній сумі 200 тис. карб. [9, арк. 19-22]. 

Ю. Бодняк звітував, що поставлені перед керівницт-
вом інституту завдання на кінець жовтня 1933 р. здебі-
льшого виконані. Наявний контингент інституту стано-
вив 700 чоловік, тому 100 студентів ще необхідно було 
добрати, до виконання норми. Але в створенні матеріа-
льно-побутових умов дирекція інституту зустрілася з 
багатьма труднощами [10, арк. 14]. 

У 1933 р. було одержано новий гуртожиток по Чер-
воноармійській 77 і приміщення радіозаводу. Їх необ-
хідно було терміново, практично протягом одного міся-
ця переконструювати і відремонтувати до приїзду сту-
дентів на навчання. На це потрібно було 90 тис карб. 
Але НКО потрібних коштів та матеріалів не надавав. 
Керівництво інституту було змушене “приватним шля-
хом” зробити ремонт у гуртожитку, купуючи матеріали 
на вільному ринку. І тут знову виникає проблема – не-
стача робітників для проведення будівельних робіт. То-
му інститут оплачував роботу вдвічі дорожче. Крім то-
го, транспортні організації також поставили високі ціни 

на свої послуги. Перед керівництвом інституту виникає 
реальна загроза провалу з розміщенням нового набору 
студентів інституту, робфаку та педтехнікуму. Щоб 
цьому запобігти було використано всі кошти з бюджету, 
частину коштів з дотації облвиконкому. Виникла забор-
гованість до 40 тис. карб. робітникам, транспортним 
організаціям і за будівельні матеріали. До початку на-
вчання ремонт був не закінчений. Тому студентів тим-
часово було поселено до приміщення без опалення, 
освітлення і без засклених вікон, що порушувало нор-
мальне навчання цих студентів та загрожувало закріп-
ленню цих студентів в інституті. Незважаючи на це ко-
шти на закінчення ремонту в гуртожитку не виділялися 
[11, арк. 11]. 

Студенти ППІ були переважно селянами. Молодь 
приїхала до інституту без необхідного одягу. Врахову-
ючи це інститут поставив вимогу про виділення коштів 
на одяг для студентів, оскільки самостійно вони це зро-
бити не могли. На це було надано 20 тис. карб. Однак 
ефективне використання цих коштів було можливим 
лише за умови, коли були б відкриті фонди з одягом, 
зокрема взуттям, за стабільними цінами [12, арк. 19]. 

Вартість харчування студентів: сніданок, обід і вече-
ря, при тому, що велика кількість продуктів закупову-
валась на вільному ринку обходилася студенту 67 карб. 
на місяць. Це при стипендії 75 карб.! Планувалося тер-
міново робити харчування студентів дешевшим до 45-
50 карб. Для цього інституту потрібно було одержати 
продукти за відповідними цінами [13, арк. 97]. 

Існуючий гуртожиток по Рильському провулку 10 і 
приміщення однієї з шкіл в якому містився інститут, 
педтехнікум і ІІ-га польська школа на кінець 1933 року 
не забезпечував нормальних умов житла і праці студен-
там інституту і педтехнікуму. На 28 аудиторій навчало-
ся 1200 студентів в двох змінах. Причому контингент 
цих трьох учбових закладів повинен був збільшитися на 
550-600 чоловік. Норма гуртожитку на одного студента 
до кінця жовтня 1933 р. була менша 4 кв. м. при нормі 5 
кв. м. Для того, щоб забезпечити нормальний розвиток і 
функціонування інституту і педтехнікуму дирекцією 
планувалося протягом 1933/34 р. збудувати новий учбо-
вий корпус для інституту і поширити гуртожиток по 
Гоголівській 39 на 800-900 чоловік. Власне кажучи, ін-
ституту було важко розраховувати на виділення коштів, 
враховуючи те, що тільки за ремонт гуртожитку по 
Червоноармійській 77 існувала заборгованість 40 тис. 
карб. А будівництво навчального корпусу та розширен-
ня гуртожитку з розрахунку щонайменше у 800 чоловік 
потребували ще масштабніших грошових вкладень. Але 
директор ППІ Ю. Бодняк стверджував, що дане питання 
урядом оформлялось і вже в 1933 р. було виділено певні 
кошти, і протягом зими планувалось закупити відповід-
ні матеріали. Новий корпус хотіли розмістити у най-
більш вигідному з погляду політичної ефективності 
місці (по вулиці 25-го Жовтня) [14, арк. 26]. 

ППІ і педтехнікум на 1933 р. не мали сільськогоспо-
дарської бази. А постановка цього питання весною і 
восени не давав практично ніяких результатів [15, 
арк. 11]. 

Крім того, був встановлений відповідний санітарний 
мінімум для життя студентів ППІ у гуртожитках. Нака-
зувалося вивісити в кожній кімнаті список жильців і 
зазначити, скільки квадратів припадає на кожного чоло-
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віка. Кожен студент повинен був бути забезпечений 
матрацом, ковдрою, подушкою, простирадлом і наволо-
чкою. Планувалося забезпечити гуртожиток: стільцями 
з розрахунком один на чоловіка; тумбочками, по одній 
на двох чоловік; достатньою кількістю світла (електро-
лампами); вішалками; баками для сміття і ящиками для 
вугілля; посудиною для води, достатньою кількістю 
столів, покритих скатертиною та шторами для кімнат. 
Не менше одного разу на декаду потрібно було робити 
генеральне прибирання в гуртожитку. Для запобігання 
поширення хвороб заборонялося приймати студентів до 
гуртожитку без попередньої санітарної обробки [16, 
арк. 12]. 

Отже інститут продовжував готувати кадри для 
польських національних шкіл, розширюючи контингент 
студентів та дещо зміцнюючи свої позиції: планувалося 
покращення умов проживання в гуртожитках, харчу-
вання студентів та лектури, будівництво нового навча-
льного корпусу. 

Ще у 1933 р. почалася зміна акцентів у національній 
політиці більшовицької партії, враховуючи те, що ін-
ститут був створений в умовах коренізації. Для партій-
ного керівництва коренізація була всього тимчасовим 
тактичним маневром, і вона допускалася лише в тих 
рамках і межах, які не суперечили інтересам та ідеоло-
гічним постановам вищого партійного керівництва. То-
му у наступні роки сталінізм почав жорстоко винищу-
вати усі кадри, вчинив криваву розправу над українсь-
кою інтелігенцією, різко змінилася політика щодо наці-
ональних меншин, у тому числі і польської, що призве-
ло до ліквідації інституту у 1935 році. Студенти у кра-
щому випадку переводились довчиватись до українсь-
ких вишів, або отримали тимчасове посвідчення про 
отриману освіту. Питання освіти національних меншин, 
зокрема польської, є перспективою для подальших нау-
кових розвідок та потребує ґрунтовного комплексного 
дослідження. 
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Условия обучения и проживания студентов Польского педагоги-
ческого института в Киеве (30-е гг. ХХ в.) 

Рассматриваются условия обучения и проживания студентов Польского 
педагогичного института в Киеве, созданные после его реорганизации в 1933 г. 
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БОРОТЬБА ЗА ДЕМОКРАТИЗАЦІЮ  
ОСВІТИ ТА СУСПІЛЬСТВА ОРГАНІЗАЦІЙ ВСЕРОСІЙСЬКОГО 

ЗАГАЛЬНОСЕМІНАРСЬКОГО СОЮЗУ В УКРАЇНІ  
(1907-1908 РР.) 

Статтю присвячено діяльності Всеросійського загальносемінарського со-
юзу в українських губерніях Російської імперії у 1907-1908 рр. Метою дослі-
дження є вивчення програмних засад діяльності зазначеної організації та суспі-
льно-політичної активності вихованців духовних семінарій, що брали участь у 
роботі місцевих осередків Союзу. При написанні роботи нами були використані 
загальнологічні та спеціально-історичні методи. Всеросійський 
загальносемінарський союз було утворено 25-27 грудня 1906 р. Він мав на меті 
досягнення академічних та політичних свобод. Публічно заявити про себе та 
свої вимоги, продемонструвати начальству свою єдність Союз мав за допомо-
гою загальносемінарського страйку, що мав бути проведеним в травні 1907 р. 
під час перевідних та випускних іспитів. Найбільші та найактивніші осередки 
Союзу утворилися в Чернігівській, Одеській, Подільській та Волинській духов-
них семінаріях. Меншою активністю, або ж її повною відсутністю 
відзначалися семінарії Києва, Катеринослава, Полтави та Харкова. Діяльність 
Союзу сприяла поширенню політичної грамотності та надавала семінаристам 
перший досвід суспільно-політичної активності. 

Ключові слова: Всеросійський загальносемінарський союз, Всеросійський 
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Перша російська революція стала каталізатором 
громадянської активності молоді. Організований харак-
тер мала боротьба за демократизацію освіти та суспіль-
ства учнів духовних семінарій, котрі ще на початку 
XX ст. робили спроби створення координаційних 
центрів, а в роки революції 1905-1907 рр. провели три 
всеросійські з’їзди семінаристів. На останньому з них 
було створено Всеросійський загальносемінарський 
союз (ВЗС) – організацію, що мала на меті досягнення 
академічних та політичних свобод. Особливу актуаль-


